

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 40 K, félévre 20 K, negyedévre 10 K.
Pétfai szétkaldéssel évnegyedenként 11 K.
Egyes szám ára 1 korona.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Köszeg, Várkör 39. sz.

Nyilvtér sora 3 korona.

Hirdetések nagyság szerint jutányos árban számíthatnak.

A csonka Magyarország határán!

Jártam én már erre — valamikor régen,
— Kisgyerek koromban itt a falu végen —
Itt áll még a kastély, rajta sok-sok ablak,
De föléje még egy emeletet raktak.
Az a lombos hársfa — ami eltakarta —
Még félig se ér föl, ott gubbaszt alatta.
A madár se rakja tetejére fészket:
Kik felette laknak — bizonynal letépnek —
Félszáll a méh is hársfamézet inni...
Mikor most elnézem... úgy szeretnék sirni!

Itt a dombtetőn egy nagy vörös keresztfa,
Régi festékét a sok vihar lemosta,
Azt az Istenembert, akit rászegeztek,
Nagysokáig nézem hogy csak ráismerjek.
Rossz emberek azt is kövel hajgálták,
Megismerni rajta minden kő dobását,
Nem maradt más ép, csak tövis koronája,
Meg a nagy vasszegek kezébe, lábába
Feje fölött sincs már aranybetűs „Inri”
Szomoruan nézem... úgy szeretnék sirni!

Kis gyermek koromban — jól emlékszem vissza —
Még be volt kerítve, benne őszirózsa,
Egy kis zsámoly is volt, aki arra tévedt
Mind megállt egy percre, aztán odatérdelt.
Most is erre járnak — országút visz erre —
Föl se néznek már a korhadt fakeresztre.
Tudom, hogy ezért még meg kell majd bünhődni.
Istenem, Istenem... úgy szeretnék sirni!

Tán nem is falumból — idegenből jönnek —
Mégis mintha én már láttam volna őket!
Vagy tán eltévedtem? más határban járok?
Jó hogy ott egy régi mutatófát látok.
Nézem a felirást... könyörülő Isten!
Nem tudom olvasni, idegen előttem...
Fölnézek az Égre, az meg visszabámul,
Most tanul tán ő is nemetül, oláhu!
Megint az az irás? megint az az átok?
Megint csak a régi kísértetek járnak?
Nézek a keresztre: kezdek újra bizni;
Megered a könnyem... most már tudok sirni.
Patonay Sándor.

Hirdetmények.

Ifjusági századok alakítása. A MOVE sportegyesület már a nyár folyamán a 12—21 éves ifjuságot, ifjusági századokba tömöríteni és foglalkoztatni tervezi hetenként egyszer. Jelentkezzenek: a főgimnáziumi hallgatók Szentmiklósi Ottó tornatanárnál, a polg. iskolai tanulók Lőránt Gyula polg. isk. tanárnál, az iskolán kívüliek Freyberger Sándornál. Az iparos ifjuság 12—17 éves és 18—21 évesek az ipartestületi elnöknél jelentkeznek összeírás végett, kereskedő ifjuság pedig Wentzl Mihály kereskedőnél. Jelentkezéseket elfogad a városi nyilvántartó tiszt is. A foglalkozás tárgyai lesznek: testgyakorlatok, atletikai, katonai gyakorlatok, utóbbi céllovás. Fenti korhatáron belül bárki jelentkezhet.

A MOVE sportegyesület választmányja augusztus hó 5. én d. u. 5 órakor a városi nyilvántartó tiszt helyiségében tartandó rövid értekezletre szíveskedjék megjelenni. Tárnya lesz az ifjusági századok megalakítása.

Járási kat. parancsnokság.

Közhirre teszem, hogy a közlelmezési hivatalban augusztus hó 2. ától kezdve a dél-élelőtti hivatalos órák alatt őrlött kőso vásárolható tetszés szerinti mennyiségben kgr. ként 11 K-ás árban. A csomagoláshoz szükséges papírt mindenki hozza magával.

Közhirre teszem, hogy a m. kir. belügy-ministeriumnak 84317/919. B. M. rendelete értelmében az állami, törvényhatósági, községi közutak mentén és utcákon valamint köztereken levő s a selyemtenyésztés célját szolgáló eper fáknak pusztitása büntetőjogi felelősségrevonás terhe mellett tilos.

Közhirre teszem, hogy a város tulajdonát képező összes gyümölcsfák 1920. évi termése augusztus hó 8.-án délután 3 órakor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés ellenében a helyszínén eladatul fog. Az árverés délután 3 órakor az állomás előtt lévő vámháznál kezdődik.

Közhirre teszem, hogy az 1921. évre egybeállított városi legtöbb adót fizetők névjegyzéke a városi adóhivatalban 1920. július 20 tól augusztus 5 ig terjedő 15 napon át közszemlére van kitéve, mely idő alatt az erre vonatkozó észrevételek ugyanott megtehetőek.

Közhirre teszem, hogy a kereskedelemügyi m. kir. minister 36806/920. sz. — 20. számú rendelete szerint az anyaguknál valamint a szerkezetüknel fogva hitelesítésre alkalmas névritekeknek és mérőeszközöknek — határ konyhasuly és konyhamérleg elnevezése alatt háztartási célokra is — boltokban az első hitelesítés bélyegével el nem látva, eladásra készen való tartása tiltva van.

A kihágási esetek 200 (kétszáz) koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, visszaélés esetén pedig 8 napig terjedhető elzárással és 400 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettnek. Jambrits Lajos polgármester.

Értesítem a városnak területén lévő összes kazán tulajdonosokat, hogy a kereskedelemügyi m. kir. minister a pénzügyminiszterrel egyetértőleg a gőzkazánok megpróbálásáért járó kincstári illetéket és eljárási díjat a változott viszonyoknak megfelelően újból megállapította. Az érdekelt kazán tulajdonosok ezen díjaknak táblázata összeállítását, kazánpróbák esetén, a polgármesteri iktatóban betekinthetik.

Közhirre teszem, hogy egy udvarban egy drb. levágott sertésen sertésvész megállapított. Ismételtlen figyelmeztetem a lakosságot, hogy sertéseik megbetegedését haladéktalanul jelentsek be.

Közhirre teszem, hogy a termelők által kofogyaszásra beszoigáltatandó gabonamennyiségekről az egyéni kivetés elkészült s ez a varosházán I. emelet 10. ajtó közszemlére van téve. Figyelmeztetem a gazdaközönséget, hogy saját érdekében tekintse be a kivetést, miuthogy az a körülmény, hogy valamely termelő a kivetésről értesülést nem szerzett, őt a reál kivett gabonamennyiség beszoigáltatásának kötelezettsége alól nem mentesíti. A kivetés ellen f. évi augusztus 4. éig a közlelmezési ministerium szombathelyi kirendeltségéhez intézendő felszólalásnak van helye. A felszólalásnak a gabona beszoigáltatásra vonatkozólag halasztó hatálya nincs. Minden termelő köteles a reál

kivetést gabonamennyiséget késedelem nélkül kiesépelni és legkésőbb f. évi augusztus hó 31.-éig a gabonaátvétellel megbizott Köszegi hitelszövetkezetnek később kijelölendő raktárhelyiségébe beszoiglatani a térítési ár ellenében. A térítési ár búzára q. ként 500 K., rozusra q. ként 400 K., a búzánál 76 kgr., a rozsnál 71 kgr. os fajsulyt véve alapul.

A m. kir. közlelmezési minister 44000/920. számú rendelete alapján közhirre teszem a következőket: Buzát, rozst, kétszerest, tatárkút, kölest, árpát, zabot, tengerit vagy ocsut megőrölni, megőröltetni csakis a közlelmezési hivatal által kiállított őrlési tanusítvány alapján szabad. Az őrlési tanusítvány fejadagra tekintet nélkül a fél tetszése szerinti mennyiségre és malomra állittatik ki. Kenyérnagyakat kézidaralón megőrölni tilos. A malomőrlésért és hantolásért 15 %-ot, darálásért, zuzásért és egyéb feldolgozásért 12 %-ot számíthat fel a malomba hozott terménymennyiségből vám címen. Ezenfelől felszámíthat őrlésnél 3 %, darálásnál 2 %, hantolásnál 5 % porlást. További levonást vagy felszámítást a malom nem eszoigolhat. Legalább 75 %-os őrlés kötelező, alacsonyabb százalékban őrlni a fél kívánságára sem szabad. E százalék keretén belül tetszés szerinti lisztfajták állíthatók elő. Az őrltető feleknek terménymennyiségével járó zaklatásának elkerülése végett jogában áll a malomnak az őrlési tanusítványban feltüntetett terménymennyiségnek legfeljebb 20 százalékkal atvenni. Az őrlemény (liszt, korpa) kiszolgáltatása alkalmával tartozik a malom a kiszolgáltatóndó őrleményt az őrltető jelenlétében lemészálni. A kiszolgáltatással egyidejűleg köteles a malom az őrlési tanusítvány szelvényén kitölteni: 1. a kiszolgáltatóndó liszt mennyiségét, 2. a korpa mennyiségét, 3. dara mennyiségét, 4. a felszámított vámot és porlást és 5. a kiszolgáltatóndó koptatási hulladék mennyiségét. Az ilyképen kitöltött őrlési tanusítvány-szelvényt köteles a molnár kelettel az aláírásával ellátva az őrltető félnek kiszolgáltatni.
dr. Hechinger Ede polgármester h.

A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák társadalmi, gazdasági, erkölcsi- és jogi érdekeinek megvédése és előmozdítása céljából szükséges, hogy azok szövetségbe tömörüljenek. E célból egy országos szövetség már megalakult. Felhivatnak Köszeg városában és községi járásban lakó érdekelték, hogy a községi fiók megalakítása végett a szövetségbe tagokul jelentkezzenek. Jelentkezés helye: a községi részére a városi nyilvántartó iroda (Gergelyffy Ferenc alezredes, városháza, földszint 6. szám) járásbeliek részére a járási nyilvántartó iroda (Szomor Aurél őrnagy, főszolgabírói hivatal) illetve a községi előjáróságok útján ugyanott. Ezen hatóságoknál további felvilágosítás is nyerhető. Jelentkezni lehet legkésőbb augusztus hó 15. ig.

Horváth Andor főszolgabíró, Jambrits Lajos polgárm. A szervezőbizottság: Elmer Béla s. k., Fölnagy Miklós s. k. á. ezredesek, Tauscher Béla s. k. ny. á. alezredes.

Ipartestületi közlemények.

Felhivom mindazon iparosokat, kik drótszegekre előjegyeztek illetve arra előleget befizettek, hogy hétfőn, augusztus 2. án délután 6 órára az ipartestület helyiségében jelenjenek meg a szeg átvétele végett. Az elnök.

A herceg Eszterházy
hitbizományhoz tar-
tozó kitünő

KABOLDI GYÓGY- ÉS VIZ ÁSVÁNY-

főraktára
Schaár József
fűszer- és csemege-
kereskedőnél Közszeg.

Helyi hírek.

Rendőrkapitányunkat, Dr. Freyberger Jenőt, a kerületi főkapitány Sopron város államrendőrkapitányának ideiglenes vezetésével bízta meg, aki holnap veszi át Dr. Heimler főkapitánytól a hivatalt, kit több rendőrtisztviselővel egyidejűleg állásától felfüggesztett, a közszegi államrendőrségi hivatalt ezen idő alatt Zareczky Jenő államrendőrségi fogalmazó vezeti.

Közszegfalvi Floris földi ket, a szombathelyi felső kereskedelmi iskola rendes tanárát, a budapesti tudomány-egyetemen az államtudományok doktorává avatták.

Kinevezés. A miskolci Gőztéglagyár r. t. igazgatósága Cs. Orosz Ferencet, az intézet régi tisztviselőjét iradafonóknak nevezte ki. Cs. Orosz Ferencen tevékeny részt vesz a Nemzeti Szövetség mozgalmában. Evekkel ezelőtt az itteni Unger József cég alkalmazottja volt.

Halalozás. Kulcsár István nyugalmazott főmozdonyvezető és az evangélikus tanács tagja 77 éves korában elhunyt. Csütörtökön temették nagy részvét mellett.

A MOVE tanácsa pénteken Reményi Ferenc ezredes elnökelete alatt ülést tartott, melyen kimerítően vizolta azon áldatlan állapotot, melyet a szombathelyi fősztálynak az országos központtal való viszálkodása idézett elő. A tanács sajnálatát fejezte ki a széthúzó magatartása felett és ezen határozatát a vármegye összes osztályaival közli azon kéressel, hogy veie egybehangzó állást foglaljon ez ügyben a Szombathelyen augusztus 7-én tartandó rendkívüli közgyűlésen. — A tanács sajnálatát vette tudomásul Dr. Gerecs Szaléz tanárnak Sopronba történt áthelyezését és a MOVE alapítása és terjesztése érdekében kifejtett kiváló értékes munkásságát köszönetének kifejezésével jegyzőkönyvbe iktatta és arról a soproni MOVE-t is értesíti. — Ugyancsak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott Dr. Bárdos Remig pannonhalmi főpátnak az egyesület támogatása iránt tanusított jóindulatáért és egyik ügyosztályának ügybuzgó vezetéseért.

A ker. szociális munkásoknak gyűlése volt múlt vasárnap a Mulató kertjében. Zászló alatt vonultak oda, hol nagyszámú érdeklődő közönség is gyűltekezett a fővárosból jött szónok meghallgatására. Sziklay államtitkar maga helyett kelemen Geza munkásvezért küldötte ide a célból. Egy nagyon rokonszenves fiatal ember, aki az uppesti munkásosztály titkára és az ott megjelenő hetilap szerkesztője. Magyar Ferenc káplán, a helyben ker. munkásosztály vezetője üdvözölte és felkérte a ker. szociális munkásügyek ismertetésére. Igen érdekesen fejtegette a munkások érdekeit lelelelő kérdéseket és leikes szavakkal buzdított a keresztény és nemzeti alapon való összetartásra. Bátrán nyilatkozott a szocialdemokraták szemfényvesztő politikájáról, de nem kevésbé az eddig volt kormányoknak az ideális keresztény kurzus megerősítését veszélyeztető határozatlanságáról. A keresztény szociális munkások parlamenti partia törekszik fejlődni, hogy a kormányzatban is helyet nyerve megvalósíthassa a keresztény munkásság jogos érdekeit. Ezek között kiemelte a gyári munkásságnak az elért tisztá jövdelemben való részvételét. Sok helyesléssel fogadott egy óras beszédét Magyar Ferenc káplán ismertetése nemet nyelven és azután az ő indítványára mondta ki a népgyűlés egyhangulag, hogy mindenben esatlakozik a központi partvezetőség által vezetett irányhoz, melyet egész odaadással támogatni kezd. A leikesen lefolyt népgyűlés a Hymnus énekelésével ért véget.

A közszegi sörgyar közgyűlése ismét halasztást szenvedett. A miniszteri engedélyezés július hó 10-én későn érkezett le, minek folytán a szabályszerű kihirdetési idő tartásával már nem lehetett megtartani. Ez az újabb engedélyezés iránti feltételek miatt szükségessé tette. Ezt augusztus hó végére kérték.

Mariacell helyett Szent-Vid. Az Ausztria felé fennálló, szigorú határzár miatt a közszegi hívek az idén elmaradó mariacelli zárandókat helyett a Velem község feletti Szent-Vid kápolnához rendezték bucsujárást, amelyen igen sokan vettek részt.

Működvelői színelőadást rendeznek a soproniak városunkban e hó 14. én. Mascagni „Parasztbűvésület“ operáját és „Az egérfogó“ színművet fogják előadni. Tagjai a soproni előkező társadalom tagjai és a selmecebányai akadémiái hallgatók.

Az iparművészeti iskola kirándulása. Az iparművészeti iskola tanárai és növendékei igen sikerült kirándulást rendeztek a közszegi hegyekbe. Bejárták Rötöt, a Hétforrás és Közszeg vidékét és az egész napos kellemes szórakozás után este tértek vissza Szombathelyre.

Nagy nemzeti ünnep az Irottkón. A Területvédő Liga közszegi köre augusztus 20-án az Irottkón az egész vidék bevonásával nagyszabású hazafias ünnepélyt rendez, tiltakozásul Nyugatmagyarország elcsatolása ellen.

A MOVE kaszinóval egyesülő helybeli polgári kör és kath. olvasó-egylet ma vasárnap foglalja el új helyiségét. Ezen egyesülés nem jelenti az eddig külön fennállott egyesületek megszűnését. Megfelelő helyiségek hiánya tette szükségessé az egy helyiségbe való tömörülést. Talán éppen ez a kényszerhelyzet vezet azon egybeolvadáshoz, mely egy életerős kaszinó megteremtéséhez feltétlenül szükséges.

A sportmulatságot ma tartják meg a Sörkertben. Ezt megelőzőleg footballmérkőzés lesz a katonasportiskolai sporttelepen. A sportmulatságra olyan sokan váltottak meg jegyeiket, hogy sikere már is biztosítottak tekinthető. Nagy vonzóerőt gyakorol a nagyon értékes és hasznos ajándékoknak kisorsolás útján való szétosztása. Eredetileg csak huszan várhattak, de az ajándékok — többnyire élő állatok és értékes élelmiek — annyira felszaporodtak, hogy jóval többen pályázhatnak a szerencsezsáskó mellé. Teijesen ingyen még sohasem jutottak ily szép nyereményekhez. Két ezer darab sós káfi kerül forgalomba délután 6 órakor. Többre nem jutott haszt. Ezeket a káfi fogja elkapkodni a közönség, meg régi adag szerinti nagyságának és csak két korona lesz darabja.

A tűzoltók kerti ünnepélye jövő vasárnap lesz a sörkertben. Két zenekar felváltva játszik és az amerikai malac- és kecske árverés erős, türelmi próbára fogja tenni azokat, akik az utolsó koronáért akarnak azok birtokába jutni. A malacról már tudjuk, hogy nem is malac, hanem szűdő lesz, olyan, amelyik testvérek között is megér 400 koronát. A kecskét azonban még mely titok fedi, tejelő lesz e vagy más, de az utolsó koronát ez is megéri. Három fogadás történt már, hogy kinek sikerül ezt az utolsó koronát leadni. Mindenki titokban tartja trükkjét.

A tanciskola kiskoszorucskaja a sörkertben múlt vasárnap fényes kerti ünnepélyre alakult. Vajjon milyen lesz a nagykoszorucska, ha már a kicsi ilyen fényes lett. Ennyi jókedvű ifjuság láttára még az öregek is felmelegedtek. Egyes növendékek annyi virágajándékot kaptak, mint régi jó időben az elsőrendű primadonnák. Szépségverseny is volt. Természetesen korteskedéssel egybekötve. Ilyen verseny lehet jövdelemi forrás, de nem igazságos eredményü. A négyeseket két kolonban táncolták. A magyar táncok bemutatása igen kedves látványosság volt. Gabos táncmestert megéljeneztek érte.

Egy vagon zoldsegnak kiarusitasát hirdették múlt heten s mert elmaradt, azt terjesztették a könnyenhiők, hogy helybeliek akadályozták meg és ezek kedvében járt el a városi előljáróság. Persze egy szó sem igaz belőle. A zoldsegnakbolgár azt kívánta, hogy a város vegye meg az általa szabott árakert és mert drága volt, elutasították. Utóbb a közalkalmazottak beszerző csoportja szerezte meg és olcsó áron juttatott belőle mindenkinek, sőt

azon van, hogy többször is hozasson nagyobb rakományt a közönség számára Jól teszi. Nemcsak tagjainak, de az egész városnak tesz vele szolgálatot. Kertészeink, a helybeliek és vidékiek egyaránt, szinte kartellszerű merav drágaságot idéztek elő a helyi piacon. Nyolc-tíz koronát követelnek egy tökért, amilyen másutt 2—3 korona. — 16 koronát paradicsomért, melyet másutt 5—6 koronáért adnak. Küldje el a rendőrbizottság bizalmi emberét minden kedden és pénteken Szombathelyre és az árak összehangzatba hozatalával szabályozza a helybeli piacot. Tűrjön itt valamivel drágább árakat, de ne tűrje a kizsárolást. A nyaraló idegeneknek árfelhajtásait pedig szüntesse meg a helybeli lakosság, velük szemben követendő érélyes, ha kell kiméletlen fellépéssel. Egymást támogató összetartással kell védekezni ellenük. Tettezés, feljelentés, büntetés, városeltitálás. Ez biztosan ható, gyógyulást biztosító recept.

A Piers-fele herbarium. Talán érdekelni fogja a közönséget az a statisztika, amelynek összeállítása most nyert befejezést s amelynek alapján némi fogalmat lehet alkotni városunk kiváló botanikusának halálával kapcsolatban oly sokat emlegetett herbarium nagyságáról. Virágos növény van 6,300 egyed, több mint 20,000 lapon, mintegy 24 ezer példányban, ebből Közszeg és vidékére esik 2000 egyed. Virágtalan növény van 930, mintegy 2000 példányban. Szép és gondos gombagyűjtemény, amely mintegy 400 gombafajt tartalmaz összesen 2000 példányban. Ehhez járul még a maggyűjtemény. A herbariumnak Közszegre vonatkozó részét maga gyűjtötte, a többi esere útján állította össze. A herbariumot a pannonhalmi főiskola, a botanikai szakkönyveit és ritka szép ásványgyűjteményét Farkas helybeli káplán szerezte meg.

Az ipartestülethez a kereskedelmi és iparkamara útján az iparosságot érdeklő fontos kereskedelmiügyi miniszteri leirat érkezett. Arról van szó, hogy a pénzügyi vezetés alkalmával nyert pénztári elismervények ellenében a Pénzügyminiszter felhatalmazása alapján, az Iparosok Országos Központi Szövetkezete, a kisiparos ságnak, sürgös és méltányos esetekben, a Pénztári elismervények névértékének 60%-áig terjedő, de 10.000 koronát meg nem haladó előlegeket nyújthat. Az előlegek csupán: nyersanyag, félgyártmányok és munkabérek fedezetére 6 havi, gép- és szerszám illetve műhely helyreállítás céljaira 3—5 évi visszafizetés mellett folyósíthatnak. Az előlegek biztosítására a Pénztári elismervényeken kívül, egyéb biztosítékot nyújtani nem kell, bővebb felvilágosítást az érdeklődőknek az ipartestület elnöksége nyújt. — Különben is az Ipartestületek Országos Szövetésében a Pénzügyminiszternél lépéseket tett az iránt, hogy a lebellyegzős alkalmával visszatartott összegek a kisiparosoknak 10.000 koronáig visszafizettessenek.

Adog-bonanak nevezik a beszolgáltatandó 500 koronás buzát. Pedig elég jó ár az a becsületes megfizetésére. Egy hold után 10 kilót, 5 után 113, 10 után 135, 50 után 160, 100 után 203, 200 után 210, 1000 után 246 és ezenfelül minden 1000 után 250 kilogramot kötelesek beszállítani, — a 10 kilométernél messzebb fekvő helyről való beszállítást még külön díjaznak, — a száak kölcsönzését is külön fizetik. Akik pedig az összegyűjtést végzik, annyi mindenféle díjat számíthatnak, hogy maga a miniszter is 240 koronába számítja egy-egy mázsa gabonának a közvetési díját. Regente a Schey, Deutsch, Czeke, Waisbecker és Wurst cégek jó üzletet kötöttek, ha 10 forintot kerestek egy egész vagonnal. S mi lesz még a szabad forgalomban maradt gabonával? Uram, adj sok türelmet és sok bankot a nemtermelő magyarnak, hogy ezt mind kibírja. A gabonakivetést minden községnek megkuldik. Felbbezni ellene csak a község jogosult, de annak az elintézéséig a kivetett mennyiséget átadni köteles. Ha helyt adnak a felebbezesnek, a többletet visszautalják.

Menetrendváltozás. F. évi hó 2.-től kezdve a Sárvar felé induló vonat Köszegről nem 2 órákor, hanem délután 3 óra 28 perckor fog indulni.

Dohánykiosztás lesz e héten; szerdán a vidékieknek, csütörtökön helybelieknek.

Az anya- és csecsemővédelemről, valamint a gyermekvédelemről általában szakértő orvos érdekes és tanulságos előadást tart ma vasárnap, augusztus 1.-én délután 6 órákor a gimnázium dísztermében. Ekkor fogják a vezetőséget megválasztani, akik rövid időn belül megvalósítják a régóta előkészített tervet és megkezdik az emberiséget szolgáló és mentő üdvös munkálkodásukat. Szülő anyák nehéz gondjait megkönnyíteni, őket bajtól betegségtől megóvni, kis gyermekeik gondozásánál tanácsal és tettel segítségükre lenni, tejjelátásáról gondoskodni, ahol szükséges, babakelengyét kölcsön adni stb. ez a célja az anya- és csecsemővédelem intézményének. Minthogy leginkább szegénysorsúak és munkások családjai szorulnak erkölcsi és anyagi támogatásra, az állami központi munkásbiztosító pénztár hozzájárul a mi költségeink fedezéséhez. Jöjjenek el sokan! Jöjjen el mindenki, aki az előadásból tanulni óhajt, aki gyermekeit szereti és őket ésszerűen táplálni és nevelni kívánja; de jöjjenek el azok is, akik az emberbaráti munka iránt érdeklődnek, vagy maguk is abban részt venni szándékoznak.

„Segítetek!” Julius 18.-iki lapunkban e címen megjelent segítségkérésünk nem hangzott el a pusztaban, hanem jószívű emberekkel visszhangra talált. A már említett családokon kívül újabban a következők adnak szegény gyermekeknek ingyen ebédet: Naponta: özv. Molnárné kifőzőnő, Schaar József és Ozekó G. Hetenkint egyszer: Mayer, Korner és Kovács vendéglősök, Perkovitsné, Flamischné, Eitner Gusztavné, Nauman nővérek. Kötés Gyuláné, özv. Kovács Gézané, Gyömöre Mici, özv. dr. Kovács Istvánné, Unger Károlyné, Szép Mária, Pálfi Pálné, Wentzel Mihályné, özv. Kubinek Antalné, Meroyei Emilia. Menekült vasutasok gyermekeiből nagyobb számmal nyaralásra elfogad a helybeli vasutas-árvaház igazgatósa. Menekült tisztviselők gyermekeit elfogadják magyar községeinkben tobban, akiknek nevét legközelebb nyilvánosságra hozzuk; azonkívül helyben pongyolói Roth Lórántné egy leánykát, Streit Karolin lakást és felügyeletet ad két gyermeknek, de élelmezésükrol nem tud gondoskodni. Akadnak azonban még jómódú családok, akik a szerencsétlen, otthonukat vesztett gyermekek részére egy-egy napi ellátást nyújtani készek lesznek. Aki siralmas helyzetüket elképzelni tudja, szívesen fog adakozni. A segítségnyújtásért hálás köszönetet mond a ker. nemzeti egyesülés partjának női szakosztálya

Jön! Jön! Jön!
J U D E X

Videki hírek.

Előleptetés. Jármy Andor alezredest, Vasvármegye katonai parancsnokát a kormányzó ezredessé nevezte ki.

Esterházy Pál herceg, a fiatal új majorátus múlt héten sorra látogatta sopronmegyei birtokainak községeit. Csáván megtekintette az agyaggyárat, Dérföldön a tisztartót, Lakompakon az erdőfelügyelőséget és Lékán a kastélyt és gőzfűrésztelést. Léka előjárósága és a tűzoltóság ünnepélyesen fogadta. A tűzoltóegyletnek 2000 koronát adományozott.

„A szombathelyi koresmárosok” címen bátor cikk jelent meg pénteken a „Vasvármegye”-ben. Leírja miképpen kezelik ott a bort, milyen drágán merik, hogyan harácsolják össze a milliókat és nyári mulatság alkalmával hogyan élnek vissza a helyzettel, végül még azt is, hogy a mulatságrendezéséggel fizetetik meg a helyiséget, a világitást és egyéb rendkívüli kiadásokat, amiért az ő kiszíjoltatásukra tolongókat csöditenek üzletükbe. Hát miért csak a „szombathelyi koresmárosok”-ról írja ezt. Hát máshol talán nincs így?

Aranylakodalmások. Dérföldön múlt héten ünnepelték házasságuk 50. évfordulóját Farkas Ferenc és neje Kovács Anna. A nevezetes ünnep a r. k. templomban folyt le, melyen az aranyjubilánsoknak 4 fia, egy leánya, 15 unokája és egy dédunokája vett részt.

Tanítógyűlés Szombathelyen A vas megyei tanítók augusztus 5.-én d. e. 11 órákor a Szily János utcai elemi iskola nagytermében közgyűlést tartanak. A közgyűlés tárgya a „Tanítók háza” alapszabályainak módosítása és tisztikar megválasztása.

A pinkafői vasárnapi kirándulóvonat délután 4-15 helyett 6-30 kor indul vissza Pinkafőről Szombathelyre.

Vas megyei Népház lesz az szombathelyi Ébredés szabadkőműves páholyból, amelyben a Népgondozó Szövetség és a többi népjóléti intézmény nyer elhelyezést. A Népgondozó eddigi helyiségét a vas megyei cserkész főtitkárság veszi át.

A köszeg-soproni vasút megbízhatatlan közlekedése miatt sok a panasz az utazó közönség körében. Egy órák késések állandóan napirenden vannak. Múlt szombaton Nyék előtt rekedt meg a vonat és csak rátáknak továbbithatta a garnitúrát.

Nyugatmagyarország elemezése ügyében különleges intézkedésekre határozta el magát a kormány. Legközelebb kiadják az erre vonatkozó rendeletet.

A ker. szociális munkások Szombathelyen augusztus 8. án sajtóünnepséget rendeznek az ezedéves parkban.

Sárvarrett múlt vasárnap a MOVE a köszegi Nemzeti Naphoz hasonló nagyszabású ünnepélyt rendezett, melynek szintén igen fényes sikere volt.

A szombathelyi piacon múlt héten nagy áresés volt a zöldségfelélekben. Egyszerre felőlél is olcsóbb lett, oly óriási a felhozatal. Ennek folytán a többi élelmieknek az ára is leszállott. Szombathelyen átlag 50-60%-al olcsóbban lehet a konyhát ellátni, mint másutt.

Szombathelyi jeget azért nem lehet kapni a vidéknek mert néhány szombathelyi huszoros kötötte le magának. Összevásárolják olcsón a vágómarhát és fagyasztva drágán adják el a fővárosnak — ezáltal a vármegye huseállítását bémítják meg és árdrágulást is okoznak. Szombathelyi lapok támadják ezért a hatóságot, mert jégüzemével inkább néhány seftelből mérsárost támogat, mint a fogyasztó közönséget.

Szentgotthárdot és vidéket múlt héten óriási jégcső pusztította. A tavasziak, a szőlők és a gyümölcsösök kiszámíthatatlan károkat szenvedtek. Erről a vidékről semmit sem kaphatnak a közellátás éeljaira.

Tehamisíta-ok miatt most razzikiákat rendez a vegyvizsgáló hivatal a Szombathely körüli falvakban. Azért is mellőzik a városi piacra való behozatalt, mert így elkerülik a városokban meglepetésszerűen folyó ellenőrzést. Tehát nemcsak árdrágítók, hanem gyermekirtók, az emberek egészségét megrontók. S a falu népe ezt nem resteli — csak pénzharácsoló vágyát, a város kifosztását tudja kielégíteni.

Kaboldon Bercsényi p. ü. szemlést elfogta Weidinger Károlyt, midőn az a Szikra-Rozalia országhatárnál egy pár lovat akart átcsompeészni Schneider Lipót lakompaki lécsiszár biztatására. A lovakat lefogták. Hivatalos beesértékük 110.000 kor.

A korcsmai hőködés vege. Hétfőn Sopron egyik külvárosi koresmájának ivójában Brambach Ignác zenészörmester, Uiran József napszamos és egy Ziller nevű testvérpár kártyáztak. Kártya közben összeszólalkoztak, mire Brambach derékszíjával üldözni kezdte társait. Uiran, mikor látta, hogy eléri őt üldözője, szembe fordult vele és zsebkésével szíven szarta az örmestert, aki a helyszínen meghalt. Uirant letartóztatták és megindították ellene az eljárást.

Az államvasutakon mindenütt újabb tarifaemelés várható. 2-300% al akarják a személyes áruszállítást emelni és meg e hó folyamán életbe léptetni. Valószínűleg 11-től kezdve.

Új százkoronások kerültek Ausztriában forgalomba.

Heti szeljegyzetek.

Propagandaplakátot adtak ki Nyugatmagyarország lakosságának épülésére. 25 adómet sorol fel, melyre Ausztria új adózókat keres. azért áhítzik ezen ország-részre. Nagyon helyes minden figyelmeztető propaganda, de azután legyen is értelme és legyen oly helytálló, hogy ahhoz szó se férjen, — legyen oly meggyőző, hogy abban megerősödést találjon. Ez a plakát azonban csodálkozásba ejti az olvasót. Rövidesebb propaganda gondolatot még pályadíjjal sem lehetne kitalálni. Hiszen ugyanezen 25 félé adómet nálunk is szedik! — Ezzel legfeljebb azt a véleményt váltják ki a népből: seckő-jednó, allezánc. Tartozunk bárhová, adót fizetni kell, enélkül nem lehet el egyik állam sem. Propaganda-urak, okosabbat kérünk! Ilyen rémhangu dobbal nem egy nyugatmagyarországi polgárt, de egy verebet sem lehet fogni. Hála Istennek, van a nyugatmagyarországi polgár olyan okos, hogy ezen a propagandán csak mosolyog, azt gondolván magában: ni-ni bennünket annyira szeretnek, hogy még ilyen ostobaságot is kitalálnak. De hátha a szomszédokhoz is eljut ez a plakát és ő erre egy ellenplakátban a mi speciális legújabb igazi 25-ünkre celoz, mely nála nincsen, nálunk pedig van!!! Ugylátszik olyan taláta ki ezt az adóijeszítő plakátot, akinek az esze az orrahegyével tovább nem jár és a visszalöves lehetőségére már nem gondolt.

Hogyan lehet árleszállító, de még csak árszabályozó hatást is megérni, mikor a kormány 3-400 százalékos tarifát emel a vasuton, a postán, a telefonon, a vámon, a trafikban, a sónal, a gyapjunál és 500 koronás buzaárt statuál, melyre 240 koronát költ egy mázsa öszszegyűjtésére? — — —

A waggonlakók felszabadítására másfél milliárdot terveznek elkölteni építkezésekre. Hát olyan bőven van pénzünk? Vagy annyi a tülekedő „kereszténykurzusos” vállalkozó? — Fogadjunk, hogy az ország összes waggonlakóit el lehetne helyezni egyetlen viskó építése nélkül; nem kell más csak egy erélyes, a szeget a fején találó, a végrehajtásban ki nem játszható néhány sornyi kormányrendelet. — Hja, ilyen egyszerű elintézés, az nem kunszt, — másfél milliárd elköltsége — az már valami!

Sok irigye van a közalkalmazottak természetbeni segélyezésének. Pedig csöbörből vödörbe kerül vele. Mondja az egyik: e segélyezés óta sokkal drágábban élék mint előbb. A cipész, a szabó, a pék, a fuvaros, a favágó, a mosóné, mind-mind, nem tudom, irigységéből, vagy számításból, azóta többet követel mint előbb, mert, aszongyak annyi kedvezmény mellett könyebben fizethetnek mint a nem segélyezettnek Kenytelenek leszünk lemondani róla, hogy segítsünk magunkon. **

Közérdekű hírek.

Az új kormányzópart, az egyesült keresztény nemzeti kisgazda és földmivespárt Prohászka Ottokár püspököt választotta elnökül. Az intézőbizottságot 27 tagra egészítette ki.

Az egyetem tanéve. Minthogy az egyetem második feléve július végén zárul, a jövő tanévi beiratkozások csak október elsején kezdődnek meg.

A bojkott közeli végét hirdetik. De egyidejűleg a szociáldemokraták bevonását a politikai életbe és a politikai bűnösöknek amnesztiát. Ennek az egyidejű hirdetésre nagyon gyanus.

Véres tüntetések címen közlik a fővárosi lapok, hogy 10-15 tagu, fiatal emberekből álló társaság behatolt az egyik lipótvárosi kávéházba és vasbotokkal verte el azokat, akiknek nem sikerült elmenekülnie. Sőt revolverlövésekkel néhányat a másvilágra is küldtek. Egy bankigazgatót, egy ügyvédet holtan szedtek fel a kávéház előtti járdáról, súlyosan sebesülteket pedig kórházba szállítottak a mentők. Mire a rendőrség megjelent a tettesek ellillantak. A nagy izgalmat kellett esetet a nemzetgyűlésen is tárgyalják. A miniszterek a legszigorubb vizsgálatot rendelték el. De miért nevezik ezt „véres tüntetésnek”? Ez semmi más, mint terror-társaságnak kicsinyben rendezett pogromja, mely a zsidókérdés megoldását ezen az uton akarja végrehajtani, mert nem bizik a kormány erélyességében, vagy attól tartanak, hogy az általa hirdetett jogrend helyreállítását tulajagosan „európai” szellemben akarja megésmálni. Alighanem az amnesztiá-hirdetés és a szociáldemokratákkal való barátkozásnak a szándéka váltotta ki ezt a fővárosi jelenséget.

A köztisztviselők kedvezménye a Délvasuton. A közalkalmazottak és tényleges, nyugdíjas katonai személyek, valamint ezek hozzátartozói a Délvasuton ugyanazon kedvezménybe részesülnek, mind a MÁV vonalain. A kedvezmények igénybeviteléhez külön igazolvány nem is szükséges, csupán a MÁV-arcépes igazolványt kell az állomás pénztárnál felülbélyegzés végott bemutatni. A kedvezmény a gyorsvonatokra is érvényes.

Törökország elhatározta a békeszerződés aláírását.

Kun Belát elfogták a németek és Liegnitzben internálták míg kiadatási ügye elintézhető. Az egész világon megbotránkozást keltett az osztrákok aljas szoktató eljárása. Magyarország kiküldöttje már elutazott Berlinbe, hogy a kiadatásra vonatkozó aktákat átadja.

Ostromállapot a Felvidéken. A cseh kormány a magyar Felvidéken elrendelte az ostrom állapotot. Erre az intézkedésre a csehek az birta rá, hogy különösen a csonka Magyarország gal határos vidékeken a gazdák nem hajlandók a cséplésre vonatkozó rendeletet elismerni, a termést nem is csépeletik fel a gabonahivatal nyomtatványait visszaütötték és nem térnek semmiféle ellenőrzést. Cseh jelentés szerint a cseh államellenes propaganda nagy mértékben terjed. Elégedetlenséget szítanak, hogy az arató munkát és a termés egybegyűjtését megakadályozzák.

Sport.

A Szombathelyi Kereskedők Atlétikai Clubja és a K. M. S. 1 b. csapata közt múlt vasárnap lezajlott mérkőzés nem nyújtotta a várt eredményt. Köszeg lánghan, kedvetlenül játszott, Szombathely pedig gyenge volt. Eredmény 4:1 Köszeg javára, felidő 3:0. — Ma a Szombathelyi MOVE Sportegylet mérkőzik a helyi MOVE Sportegylet 1. csapatával. Kezdeté délután 4 órakor. Belpódi: ülőhely 8 K. állóhely 5 K. diákjegy 3 K.

A mi első csapatunk múlt vasárnap Sopronban az S. S. K.-val mérkőzött. 3:1 az eredménye a mieink javára. A soproni lapok különösen a két szélső szép játékát emelik ki.

A dunántúli bajnoki mérkőzést Szombathelyen óriási közönség nézte végig. A jó hírű tatabányai csapat mérkőzött a szombathelyi SzAK.-kal 3:0 lett az eredmény a szombathelyiek javára.

Áruforgalmi r.-t. községi kirendeltsége

Kelcz-Adelffy-utca 19. szám alatt nyitotta meg irodáját. Előviselő: Nemethy József.

Legelőnyösebb árak mellett ajánlja a gazdaközönségnek mezőgazdasági eszközöket úgy mint: Kezi cséplők, járművek, repavágók, szeszkavágók, vasekék, vetőgépek, boronák, kézi tengeri morzsolók, permetező borsajtók, gyümölcszuzók, kaszak nyéllel ésók, lapátok, kapák nyéllel, vasvillák, faviók, ökorláncok, zereblyék, ökörjármok, taligák, lürogek és szekereket. Gépolajokra, zsirokra, petróleumra, sóra és cukorra előjegyzéseket felveszünk.

Értesítés.

A nagyérdemű közönség b. tudomására adom, hogy bármely, velour-, filz- és prémkalapok alakítását és festését, elvállalom és a legjutányosabb áron a legrovidebb időn belül elkészítem. Tisztelettel

Lehel Dezsőné
női kalapüzlete Köszeg

Elektro Bioskop

a „Mulató“ nagytermében.

Műsor: Ma vasárnap, aug. 1-én:

Örökség-hajhászók.

Hajsza egy főuri vagyion után.

Dráma 4 felvonásban, a színpadon Lilly Flohr.

És a kísérőműsor.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen jó férjem ill. apai, após és nagyapai

KULCSÁR ISTVÁN

nyug. máv. főmozdonyvezető, evang. hitközség tanács tag

elhalálása alkalmával, valamint a temetésén való megjelenésükkel jóleső részvételüket fejezték ki, nemkülönben azoknak is, kik a drága halott koporsóját koszorúkkal, virágokkal halmozták el, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Köszeg, 1920. július 28.

A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen jó fiam ill. fivérünk és rokonunk

Wentzl János

elhalálása alkalmával, nemkülönben a temetésén való megjelenésükkel, koszoru és virágománnyokkal jóleső részvételüket kifejezték, ezúton mond hálás köszönetet.

Köszeg, 1920. július 27.

a gyászoló család.

Egy tanonc,

ki a német nyelvet is bírja, azonnal felvétetik a lap nyomdájában, Rónai Frigyesnél.

Hirdetmény.

Alulírottak tisztelettel értesítik a n. é. közönséget, hogy a villamos áram és a tüzelőanyag 100%-os drágulása következtében kénytelenek vagyunk a kenyérsütés díját augusztus hó 1-ével kilogrammonként 1.— koronára felemelni.

Köszeg, 1920. július hó 28.-án.

Tisztelettel

a községi sütőmesterek.

A községi hegyforrás szikvizgyár r.-t. igazgatósága

ezennel felhív mindenkit, a nek birtokában

üres szodavizesüveg

van, hogy azokat a különbeni törvényes következmények terhe mellett a gyár helyiségében (Pallisch-utca 7. sz.) mielőbb leadni sziveskedjék.

Az igazgatóság.

Antik butort

megvételre kérését kézből

Dr. Bisitzky András Celldömölk.

Egy új vadászkarabély

eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy nagy szoba

teljes ellátással azonnal kiadó.

Cim a kiadóhivatalban.

Mindenfélé

villanyos berendezéseket,

javitásokat és teljes malomvilágítási berendezéseket rézanyagból gyorsan és jutányosan arban eszközlök. Motor- és dynamó-tekeresések elvállaltatnak.

Teljes tisztelettel

Kiss Elemér

villanyszerelési vállalata
KÖSZEG, Várkor 88. sz.

Gróf Kegleyich Pál

Cognac-üzára

(Budapest, IV. Bécs-utca 5. szám) értesíti vas- és sopronmegyei közönségét, miszerint gyártmányai egyedárusításával és lerakásával Vas- és Sopronmegye részére

Schwarz Festvéreket

(Köszeg, Gyöngyös-utca 15.) bizta meg.

VISZKEZEG

rüh, sömör, gyógykezelésére jó hatású szer a szagtalan és kellemes illatú Gerő-féle

BORÓKAKENŐCS.

Ára 10, 20, 30 koronás Borókaszappan 22 kor. — Kapható minden gyógyszerertárban. — Készítte: Hunn gyógyszerész laboratorium B. Budapest, X. ker. Ráday-utca 12. sz.

Hirdetmény.

A községi hegyforrás szikvizgyár részvénytársaság

1920. évi augusztus hó 17-én délután 6 órakor

Köszegen a városháza közgyűlési termében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket ezennel meghívja az igazgatóság.

A közgyűlés napirendje:

1. Az alapszabályok módosítása. 2. A részvénytőke felemelése.

Az alapszabályok értelmében a közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, aki részvényét a közgyűlést megelőzőleg három nappal a társaság pénztáránál — Flamisch Gusztáv úrnál Köszeg, Kossuth Lajos utca 9. sz. — szelvényeivel együtt letette. A szavazati jog meghatalmazott által is gyakorolható, de a meghatalmazottnak, kivéve a törvényes képviselőket, a társaság részvényesének kell lenni.

Kelt Köszegen, az 1920. évi július 29.-én megtartott igazgatósági határozat értelmében.

Az igazgatóság.